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В
ñîâðåìåííûõ ñîöèàëüíî- ýêîíîìè÷åñêèõ óñëîâè-
ÿõ ñèñòåìà îáùåãî îáðàçîâàíèÿ çàêëàäûâàåò
ôóíäàìåíò â âèäå áàçîâûõ çíàíèé äëÿ áóäóùåé

òðóäîâîé äåÿòåëüíîñòè îáó÷àþùèõñÿ è âûñòóïàåò âàæ-
íåéøåé ñîñòàâëÿþùåé ïðîöåññà ñòàíîâëåíèÿ ÷åëîâåêà
êàê ëè÷íîñòè.

Íå ñåêðåò, ÷òî ñîâåòñêàÿ ñèñòåìà îáðàçîâàíèÿ áûëà
âûñòðîåíà íà ïðèíöèïàõ öåíòðèçìà, àâòîðèòàðèçìà, ñî-
áëþäåíèå êîòîðûõ ôàêòè÷åñêè ëèøàëî ó÷åíèêîâ è ðîäè-
òåëåé âîçìîæíîñòè âûáîðà ïóòè è ñîäåðæàíèÿ îáðàçîâà-
íèÿ. Ýòî áûëî îáóñëîâëåíî ìíîãèìè ïðè÷èíàìè: åäèíûì
ó÷åáíûì ïëàíîì (à, çíà÷èò, åäèíûì ñîäåðæàíèåì îáðà-
çîâàíèÿ) äëÿ âñåõ òèïîâ è âèäîâ øêîë ñòðàíû; çàêðåïëåí-
íîñòüþ ó÷åíèêà çà îïðåäåëåííîé øêîëîé ïî ìåñòó æè-
òåëüñòâà (òàê íàçûâàåìûì ìèêðîðàéîíîì øêîëû); åäè-

íûìè îáÿçàòåëüíûìè ïðîãðàììàìè è ó÷åáíèêàìè äëÿ
âñåõ øêîë; îòñóòñòâèåì ó ó÷èòåëÿ ïðàâà âûáîðà ïðîãðàì-
ìû, ó÷åáíî- ìåòîäè÷åñêîãî êîìïëåêñà,  ïåäàãîãè÷åñêèõ
òåõíîëîãèé è äð.

Ôåäåðàëüíûé Çàêîí ¹273-ÔÇ "Îá îáðàçîâàíèè ÐÔ"
íàïðàâëåí íà ëèêâèäàöèþ âûøåïåðå÷èñëåííûõ ïðåãðàä,
îäíàêî â ïðàêòèêå îáðàçîâàòåëüíûõ ó÷ðåæäåíèé îíè âñå
åùå ñîõðàíÿþòñÿ. Ïðè÷èíîé òîìó ñëóæèò äåôèöèò îáðà-
çîâàòåëüíûõ ó÷ðåæäåíèé ðàçíîãî òèïà è âèäà, â òîì ÷èñ-
ëå ãèìíàçèé è ëèöååâ, à èìåþùèåñÿ îáùåîáðàçîâàòåëü-
íûå øêîëû íå â ñîñòîÿíèè óäîâëåòâîðèòü âîçðàñòàþùèå
çàïðîñû ó÷åíèêîâ, ðîäèòåëåé è ó÷èòåëåé.

Èìåííî íåîáõîäèìîñòüþ ðåøåíèÿ äàííûõ ïðîáëåì
áûëà àêòóàëèçèðîâàíà çàäà÷à ñîçäàíèÿ ðàéîííîãî îáðà-

84

THE STATE OF THE MUNICIPAL
EDUCATIONAL SYSTEM AND THE LEVEL
OF SATISFACTION OF SUBJECTS
OF EDUCATION BY THE ORGANIZATION
OF EDUCATIONAL SERVICES

N.  Shadrina
G.  Fomitskaya

Annotation
This article discusses the advantages and disadvantages of the tradi-

tional form of education. By means of objective analysis of all subjects of the
educational process, this article identifies the positive and negative aspects
of the modern general education school. This analysis made it possible to
organize pedagogical research, the main concept and purpose of which was
to identify level of satisfaction of consumers of the educational services
(students, parents and / or legitimate representatives of students) with the
quality of school activities. To do this, it was necessary to determine how it
is affected by various factors: quality of teaching, organization of the educa-
tional process, moral and psychological environment, management system,
recourse base, etc. To implement the idea, the survey questionnaire and
research base have been developed.

Keywordds: quality, municipal educational system, management sys-
tem, educational facility, survey, questionnaire, professional level, assess-
ment.

Øàäðèíà  Íàòàëüÿ  Ìàêñèìîâíà
Çàì. äèðåêòîðà, ÀÍÎ Èíñòèòóò ïðîáëåì

îáðàçîâàòåëüíîé ïîëèòèêè "Ýâðèêà"
Ôîìèöêàÿ  Ãàëèíà  Íèêîëàåâíà

Ä.ï.í., ðåêòîð, ÀÎÓ ÄÏÎ "Áóðÿòñêèé
Ðåñïóáëèêàíñêèé Èíñòèòóò Îáðàçîâàòåëüíîé

Ïîëèòèêè", ÀÎÓ ÄÏÎ ÐÁ "ÁÐÈÎÏ"
Àííîòàöèÿ
Â ñòàòüå ðàññìîòðåíû ïðåèìóùåñòâà è íåäîñòàòêè òðàäèöèîííîé
ôîðìû îáðàçîâàíèÿ. Íà îñíîâå îáúåêòèâíîãî àíàëèçà äåÿòåëüíîñòè
âñåõ ñóáúåêòîâ îáðàçîâàòåëüíîãî ïðîöåññà áûëè âûÿâëåíû ïîëîæè-
òåëüíûå è îòðèöàòåëüíûå ñòîðîíû îðãàíèçàöèè äåÿòåëüíîñòè ñîâðå-
ìåííîé îáùåîáðàçîâàòåëüíîé øêîëû. Ýòî ïîçâîëèëî îðãàíèçîâàòü
ïåäàãîãè÷åñêîå èññëåäîâàíèå, îñíîâíîé êîíöåïòóàëüíîé èäååé êîòî-
ðîãî ÿâèëîñü âûÿâëåíèå óðîâíÿ óäîâëåòâîðåííîñòè ïîòðåáèòåëåé îá-
ðàçîâàòåëüíîé óñëóãè â ëèöå ó÷àùèõñÿ, ðîäèòåëåé è /èëè èõ çàêîííûõ
ïðåäñòàâèòåëåé êà÷åñòâîì äåÿòåëüíîñòè øêîëû. Äëÿ ýòîãî íåîáõîäè-
ìî áûëî îïðåäåëèòü ñòåïåíü âëèÿíèÿ íà íåãî ðàçëè÷íûõ ôàêòîðîâ:
êà÷åñòâà ïðåïîäàâàíèÿ, îðãàíèçàöèè ó÷åáíîãî ïðîöåññà, ñîñòîÿíèÿ
ìîðàëüíî-ïñèõîëîãè÷åñêîãî êëèìàòà, ýôôåêòèâíîñòè ñèñòåìû óï-
ðàâëåíèÿ, ìàòåðèàëüíî-òåõíè÷åñêîé áàçû è äð. Äëÿ ðåàëèçàöèè èäåè
áûë ðàçðàáîòàí àíêåòíûé îïðîñ, âûáðàíà áàçà èññëåäîâàíèÿ.
Êëþ÷åâûå ñëîâà:
Êà÷åñòâî, ìóíèöèïàëüíàÿ îáðàçîâàòåëüíàÿ ñèñòåìà, ñèñòåìà óïðàâ-
ëåíèÿ, îáðàçîâàòåëüíàÿ îðãàíèçàöèÿ, àíêåòèðîâàíèå, ïðîôåññèî-
íàëüíûé óðîâåíü, îöåíêà.
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çîâàòåëüíîãî îêðóãà. Îäíàêî ïðè ïåðåâîäå èäåè â ïðàê-
òè÷åñêóþ ïëîñêîñòü íåîáõîäèìî áûëî îïðåäåëèòü ïðå-
èìóùåñòâà è íåäîñòàòêè äåÿòåëüíîñòè òðàäèöèîííîé îá-
ùåîáðàçîâàòåëüíîé øêîëû. Îäíèì èç ìåõàíèçìîâ âûÿâ-
ëåíèÿ ïëþñîâ è ìèíóñîâ â äåÿòåëüíîñòè ñîâðåìåííîé îá-
ùåîáðàçîâàòåëüíîé øêîëû ÿâëÿåòñÿ îáúåêòèâíûé àíà-
ëèç ìíåíèÿ òåõ, êòî ñ íåé âïëîòíóþ ñîïðèêàñàåòñÿ, êòî
åæåäíåâíî îùóùàåò íà ñåáå è ñâîèõ áëèçêèõ åå âëèÿíèå.

Èìåííî òàêóþ öåëåâóþ óñòàíîâêó ìû îïðåäåëèëè íà
êîíñòàòèðóþùåì ýòàïå èññëåäîâàíèÿ.

Äëÿ äîñòèæåíèÿ ïîñòàâëåííîé öåëè íàìè áûëè ñôîð-
ìóëèðîâàíû ñëåäóþùèå çàäà÷è:

◆ îïðåäåëèòü óðîâåíü óäîâëåòâîðåííîñòè ó÷àùèõ-
ñÿ è ðîäèòåëåé êà÷åñòâîì äåÿòåëüíîñòè øêîëû;

◆ âûÿâèòü ñòåïåíü âëèÿíèÿ íà íåãî ðàçëè÷íûõ
ôàêòîðîâ: êà÷åñòâà ïðåïîäàâàíèÿ, îñîáåííîñòåé îðãà-
íèçàöèè ó÷åáíîãî ïðîöåññà, ñîñòîÿíèÿ ìîðàëüíî-ïñèõî-
ëîãè÷åñêîãî êëèìàòà, ýôôåêòèâíîñòü ñèñòåìû óïðàâëå-
íèÿ, ðàçâèòèå ìàòåðèàëüíî-òåõíè÷åñêîé áàçû è äð.

Áàçó íàøåãî èññëåäîâàíèÿ ñîñòàâèëè 14 îáùåîáðà-
çîâàòåëüíûõ øêîë ðåñïóáëèêè Áóðÿòèÿ, 2450 ó÷àùèõñÿ,
ïî 175 ó÷åíèêîâ èç øêîëû, 2450 ðîäèòåëåé è 530 ïåäà-
ãîãîâ, ïî 37-38 ïåäàãîãîâ èç êàæäîé øêîëû. Òàêàÿ ñîâî-
êóïíîñòü âûáîðêè îáåñïå÷èâàëà ðåïðåçåíòàòèâíîñòü ïî-
ëó÷åííûõ ðåçóëüòàòîâ è ïîçâîëèëà âûÿâèòü îñíîâíûå çà-
êîíîìåðíîñòè â îðãàíèçàöèè îáðàçîâàòåëüíîé äåÿòåëü-
íîñòè øêîëû. Îáùèé ìàññèâ äàííûõ ïîçâîëÿë ïîëó÷èòü
äîñòîâåðíûå ñâåäåíèÿ îá åäèíè÷íîì, îñîáåííîì è îá-
ùåì â äåÿòåëüíîñòè øêîë ìóíèöèïàëèòåòà.

Íàìè áûëè ðàçðàáîòàíû àíêåòíûå îïðîñû ó÷åíèêîâ,
ðîäèòåëåé, ó÷èòåëåé.

Äëÿ âûÿâëåíèÿ êà÷åñòâà îðãàíèçàöèè æèçíåäåÿòåëü-
íîñòè øêîëû ìû ðàçðàáîòàëè ïî ÷åòûðå âîïðîñà äëÿ ó÷è-
òåëåé è ó÷åíèêîâ, à äëÿ ðîäèòåëåé - ïî òðè. Êàæäûé âî-
ïðîñ èìåë ñàìîñòîÿòåëüíóþ íàãðóçêó, îòâåò íà êîòîðûé
ÿâëÿëñÿ íîñèòåëåì îïðåäåëåííîé èíôîðìàöèè. Ïîýòîìó
êàæäûé èçó÷àåìûé ôàêòîð, áëàãîäàðÿ àíêåòíîìó îïðîñó,
ïîëó÷àë ÷èñëîâîå âûðàæåíèå.

Ñðàâíèòåëüíûé àíàëèç ïîëó÷åííûõ äàííûõ îòíîñè-
òåëüíî óðîâíÿ óäîâëåòâîðåííîñòè ðàçëè÷íûìè ñòîðîíà-
ìè øêîëüíîé æèçíè, êîòîðûå èìåëè öèôðîâîå âûðàæå-
íèå â âèäå îöåíêè, ïîçâîëèë îïðåäåëèòü ñòåïåíü âëèÿíèÿ
ïîñëåäíèõ íà óäîâëåòâîðåííîñòü ó÷àùèõñÿ è ðîäèòåëåé
ïðîöåññîì îáó÷åíèÿ. Â àíêåòàõ ñîäåðæàëèñü è äðóãèå âî-
ïðîñû, äîïîëíÿþùèå è óòî÷íÿþùèå ðàçëè÷íûå àñïåêòû
èçó÷àåìîé ïðîáëåìû.

Ñðåäè îïðîøåííûõ ó÷åíèêîâ 51 % ñîñòàâëÿëè þíîøè,
49 % -äåâóøêè; 12 % ó÷åíèêîâ ó÷èëèñü â 8 êëàññå, 32 %-
â 9-îì, 25 %- â 10-îì, 31 % - â 11-îì.

Îáùàÿ îöåíêà ëþáîãî ïðîöåññà, ÿâëåíèÿ, îáúåêòà
ñêëàäûâàåòñÿ èç ìíîæåñòâà ñîñòàâëÿþùèõ, îäíè èç êî-
òîðûõ ÿâëÿþòñÿ áîëåå ÷àñòíûìè, äåòàëüíûìè, äðóãèå -
áîëåå èíòåãðàëüíûìè, ñóììàðíûìè. ×òîáû èòîãîâàÿ
îöåíêà áûëà ìàêñèìàëüíî îáúåêòèâíîé, íåîáõîäèìî áû-
ëî íàéòè ñî÷åòàíèå â íåé îòíîøåíèé ê ðàçëè÷íûì ñòîðî-
íàì àíàëèçèðóåìîãî îáúåêòà. Â íàøåì ñëó÷àå, èç îáùåé
îöåíêè øêîëû, âçÿòû áîëåå àãðåãèðîâàííûå îöåíêè. Ó
ðåñïîíäåíòîâ âûÿñíÿëîñü ýìîöèîíàëüíîå îòíîøåíèå ê
øêîëå: íðàâèòñÿ ëè øêîëà, åñòü ëè ÷óâñòâî ãîðäîñòè çà
íåå, åñòü ëè ìûñëè ñìåíèòü åå.

Òàê, ó÷àùèìñÿ áûë çàäàí âîïðîñ: "Íðàâèòñÿ ëè Âàì
ó÷èòüñÿ â Âàøåé øêîëå?" (òàáë.  1.).

Äàííûå ñâèäåòåëüñòâóþò, ÷òî áîëüøèíñòâó ó÷àùèõñÿ
íðàâèòñÿ ó÷èòüñÿ â ñâîåé øêîëå, ïðàâäà, ïîëîæèòåëüíûå
îòâåòû ðàçäåëèëèñü íà äâå íåðàâíûå ÷àñòè - àáñîëþò-
íîå, "äà" (36 %) è îòíîñèòåëüíîå "äà" (44 %). Êàæäîìó äå-
ñÿòîìó øêîëüíèêó íå íðàâèòñÿ ó÷èòüñÿ â ñâîåì ó÷åáíîì
çàâåäåíèè, íî êàòåãîðè÷åñêèõ îòâåòîâ ìàëî. 7 % ó÷àùèõ-
ñÿ óøëè îò ïðÿìîãî îòâåòà.

Ó÷èòåëÿì òàêæå çàäàâàëñÿ ïîäîáíûé âîïðîñ, íî îí
êàñàëñÿ ïðîôåññèîíàëüíîé äåÿòåëüíîñòè ïåäàãîãîâ:
"Íðàâèòñÿ ëè Âàì ðàáîòàòü â Âàøåé øêîëå?" (òàáë.  2.).

58 % ó÷èòåëåé äîâîëüíû ñâîåé ðàáîòîé â øêîëå, 34 %
ó÷èòåëåé èñïûòûâàþò íåêîòîðûå ïðîáëåìû â îñóùåñòâ-
ëåíèè ïðîôåññèîíàëüíîé äåÿòåëüíîñòè â äàííîé øêîëå,
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¹ Âàðèàíòû îòâåòîâ %

1 безусловно, да 36

2 скорее да 44

3 скорее нет 9

4 категорически нет 4

5 затруднились с ответом 7

Òàáëèöà  1.

Нравится ли школа, в которой ученик обучается? (в %).

¹ Âàðèàíòû îòâåòîâ %

1 да 58

2 не очень 34

3 нет 8

4 не могу сказать определенно 0

Òàáëèöà  2.

Нравится ли работать в школе? (в %).
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à 8 % ïåäàãîãîâ íå óäîâëåòâîðåíû ïðîôåññèîíàëüíîé
äåÿòåëüíîñòüþ â ñòåíàõ ñâîåé øêîëû.

Ó ðîäèòåëåé òàêæå âûÿñíÿëàñü ñòåïåíü óäîâëåòâî-
ðåííîñòè äåÿòåëüíîñòüþ øêîëû. Îòâåòû íà âîïðîñ: "Íðà-
âèòñÿ ëè Âàì â öåëîì øêîëà, â êîòîðîé ó÷èòñÿ Âàø ðåáå-
íîê?" ïðèâåäåíû â òàáë.  3.

Äàííûå òàáëèöû ñâèäåòåëüñòâóþò, ÷òî 52 % ðîäèòå-
ëåé îòâåòèëè íà âîïðîñ ïîëîæèòåëüíî, à âîò 45 % ðîäè-
òåëåé øêîëà èëè íå íðàâèòñÿ ñîâñåì, èëè íå î÷åíü íðà-
âèòñÿ.

Âòîðîé âîïðîñ, ïîçâîëÿþùèé âûÿâèòü îáùóþ îöåíêó
øêîëû, çâó÷àë îäèíàêîâî è äëÿ ó÷åíèêîâ, è äëÿ ó÷èòåëåé,

è äëÿ ðîäèòåëåé: "èñïûòûâàåòå ëè âû ÷óâñòâî ãîðäîñòè çà
ñâîþ øêîëó?". Îòâåòû ïðèâåäåíû â òàáë.  4.

Îòâåòû áîëüøèíñòâà îïðîøåííûõ ðåñïîíäåíòîâ ðàâ-
íîìåðíî ðàñïðåäåëèëèñü ìåæäó âàðèàíòàìè "äà, âñåãäà"
è "êîãäà êàê". Ó÷èòåëÿ, ó÷åíèêè è ðîäèòåëè âûáðàëè âòî-
ðîé îòâåò. Îêàçàëîñü, ÷òî ðîäèòåëè è ó÷åíèê ÷àùå íå èñ-
ïûòûâàþò ãîðäîñòè çà øêîëó.

Ñëåäóþùèé âîïðîñ áûë íàïðàâëåí íà âûÿâëåíèå æå-
ëàíèÿ ñìåíèòü øêîëó: "Âîçíèêàþò ëè ó Âàñ ìûñëè ñìå-
íèòü ìåñòî ó÷åáû (ðàáîòû)?" (òàáë.  5).

Êàê ñâèäåòåëüñòâóþò äàííûå òàáëèöû, ïðåèìóùåñò-
âåííîå áîëüøèíñòâî ó÷èòåëåé, ðîäèòåëåé è ó÷àùèõñÿ íå
ïðîÿâëÿþò æåëàíèÿ ñìåíèòü øêîëó.

Îòìåòèì, ÷òî ìíîãèå âîïðîñû àíêåòû ôîðìóëèðîâà-
ëèñü äëÿ ðàçíûõ ãðóïï ðåñïîíäåíòîâ ïðèìåðíî îäèíàêî-
âî. Â òàêèõ ñëó÷àÿõ ïðèâîäÿòñÿ ôîðìóëèðîâêè ó÷åíè÷åñ-
êèõ âîïðîñîâ. Íåñóùåñòâåííûå îòëè÷èÿ äëÿ îòäåëüíûõ
êàòåãîðèé ìîãóò áûòü óêàçàíû â ñêîáêàõ èëè ïîäðàçóìå-
âàþòñÿ ïî ñìûñëó, Ñ òî÷íûìè ôîðìóëèðîâêàìè âîïðîñîâ
ìîæíî ïîçíàêîìèòüñÿ â ïðèëîæåíèÿõ ¹¹1-3. Â äàííîì
ñëó÷àå áîëåå ïîçèòèâíîå îòíîøåíèå ïðîäåìîíñòðèðîâà-
ëè ðîäèòåëè, 59 % êîòîðûõ íå çàäóìûâàþòñÿ î ñìåíå
øêîëû. Ñðåäè ó÷àùèõñÿ òàêîâûõ 45 %, à ñðåäè ó÷èòåëåé
ñóùåñòâåííî ìåíüøå -31 %.
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¹ Âàðèàíòû îòâåòîâ %

1 да 52

2 не очень 39

3 нет 6

4 затрудняюсь ответить 3

Òàáëèöà  3.

Нравится ли школа, в которой учится Ваш ребенок?(в %).

¹ Âàðèàíòû îòâåòîâ
Ðåñïîíäåíòû

ó÷åíèêè ó÷èòåëÿ ðîäèòåëè

1 нет, никогда 45 31 59

2 иногда возникает 41 45 30

3 часто возникает 4 16 6

4 постоянно думаю об этом 7 8 1

5 уже решил сменить место учебы 3 0 0

6 затруднились ответить 0 0 4

Òàáëèöà  5.

Есть ли намерение сменить школу? (в %).

¹ Âàðèàíòû îòâåòîâ
Ðåñïîíäåíòû

ó÷åíèêè ó÷èòåëÿ ðîäèòåëè

1 да, всегда 26 35 17

2 когда как 54 52 40

3 нет 15 8 29

4 затрудняюсь ответить 5 5 14

Òàáëèöà  4.

Испытываете ли Вы чувство гордости за свою школу? (в %).
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Ïðèâåäåííûå çíà÷åíèÿ ãîâîðÿò î äîñòàòî÷íî âûñîêîé
ñòåïåíè óäîâëåòâîðåííîñòè äåÿòåëüíîñòüþ  øêîëû âñåìè
êàòåãîðèÿìè îïðîøåííûõ. Íî åñëè ñðàâíèâàòü èõ ìåæäó
ñîáîé, òî ìîæíî êîíñòàòèðîâàòü, ÷òî ó÷èòåëÿ îêàçàëèñü
áîëåå ëîÿëüíûìè â îöåíêå ñîáñòâåííîé øêîëû, ÷åì ó÷å-
íèêè è èõ ðîäèòåëè.

Ïîëó÷åííûå äàííûå ñâèäåòåëüñòâóþò, ÷òî è ó÷åíèêè
8,9 êëàññîâ, è ðîäèòåëè ÷àùå ãîòîâû ñìåíèòü øêîëó, ÷åì
ó÷àùèåñÿ 10 êëàññîâ è èõ ðîäèòåëè.

Ýòî âïîëíå çàêîíîìåðíî, èáî ó ó÷àùèõñÿ 8-9 êëàññîâ
åùå åñòü âîçìîæíîñòü ñìåíèòü øêîëó, à ó÷àùèåñÿ 10-
11 êëàññîâ ðàññìàòðèâàþò îòâåò íà ýòîò âîïðîñ êàê âîç-
ìîæíîñòü, êîòîðîé ó íèõ íå áûëî.

Îáîáùèâ ðåçóëüòàòû, ìû ïîëó÷èëè îáùóþ îöåíêó  êà-
÷åñòâà îáðàçîâàòåëüíîé äåÿòåëüíîñòè øêîëû,  ïîýòîìó
ìû ïîñ÷èòàëè ëîãè÷íûì è öåëåñîîáðàçíûì ïðîâåñòè
àíàëèç êà÷åñòâà îòäåëüíûõ ñòîðîí åå äåÿòåëüíîñòè: êà-
÷åñòâî ïðåïîäàâàíèÿ, îðãàíèçàöèþ âîñïèòàòåëüíî-îá-
ðàçîâàòåëüíîãî ïðîöåññà, ñîñòîÿíèå ìîðàëüíî-ïñèõî-
ëîãè÷åñêîãî êëèìàòà, ýôôåêòèâíîñòü ñèñòåìû óïðàâëå-
íèÿ, ìàòåðèàëüíî-òåõíè÷åñêóþ áàçó.

Äëÿ îöåíêè êà÷åñòâà ïðåïîäàâàíèÿ êàæäîé ãðóïïå
ðåñïîíäåíòîâ çàäàâàëîñü ïî äâà âîïðîñà. Ïåðâûé èç íèõ
áûë îäèíàêîâîãî ñîäåðæàíèÿ êàê äëÿ ó÷àùèõñÿ, òàê è äëÿ
ó÷èòåëåé è ðîäèòåëåé.

Îòâåòû íà âîïðîñ: "Êàê áû Âû îöåíèëè ïðîôåññèî-
íàëüíûé óðîâåíü ó÷èòåëåé Âàøåé øêîëû?" ïðåäñòàâëåíû
â òàáë.  6.

Áîëüøèíñòâî îïðîøåííûõ â êàæäîé ãðóïïå äîñòàòî÷-
íî âûñîêî îöåíèëè ïðîôåññèîíàëüíûé óðîâåíü øêîëü-
íûõ ïåäàãîãîâ. Íî åñëè ó ó÷àùèõñÿ ýòî 68 %, òî ó ðîäèòå-
ëåé - 43 %, ó ó÷èòåëåé -46 %.

Ñëåäóþùèé âîïðîñ áûë çàäàí ó÷àùèìñÿ è ðîäèòåëÿì:
"Êàê Âû ñ÷èòàåòå: äîñòàòî÷íûå ëè çíàíèÿ äàåò Âàì øêî-
ëà äëÿ îñóùåñòâëåíèÿ Âàøèõ æèçíåííûõ ïëàíîâ?"
(òàáë.7).

Êàê âèäèì èç òàáëèöû, 39 % ó÷àùèõñÿ îòâåòèëè -
"âïîëíå äîñòàòî÷íûå", 26 %  ðîäèòåëåé äàëè ïîäîáíûé
îòâåò. Òàêèì îáðàçîì 59 % ó÷àùèõñÿ è 74 % ðîäèòåëåé
íå ñîâñåì óäîâëåòâîðåíû çíàíèÿìè, êîòîðûå äàåò èõ
øêîëà, ÷òî ñàìî ïî ñåáå äàåò îñíîâàíèå ïðåäïîëîæèòü
÷òî èì áû õîòåëîñü âèäåòü äðóãóþ îáðàçîâàòåëüíóþ ñèñ-
òåìó, íî åå ïîêà íåò.

Îòíîñèòåëüíî êà÷åñòâà îðãàíèçàöèè ó÷åáíîãî ïðî-
öåññà â øêîëå âñåì ðåñïîíäåíòàì áûëî çàäàíî äâà âî-
ïðîñà. Ïåðâûé âûÿñíÿë ñòåïåíü óäîâëåòâîðåííîñòè íà-
áîðîì ó÷åáíûõ äèñöèïëèí â øêîëå, âòîðîé íàïðàâëåí íà
âûÿâëåíèå îòíîøåíèÿ ê îðãàíèçàöèè ó÷åáíîãî ïðîöåññà.
Îòâåòû íà âîïðîñ: "Óäîâëåòâîðåíû ëè âû íàáîðîì ó÷åá-
íûõ äèñöèïëèí â øêîëå?" (òàáë.  8).
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¹ Âàðèàíòû îòâåòîâ
Ðåñïîíäåíòû

ó÷åíèêè ó÷èòåëÿ

1 да, вполне достаточные 39 26

2 не совсем достаточные 49 66

3 совсем недостаточные 10 6

4 затрудняюсь ответить 2 2

Òàáëèöà  7.

Испытываете ли Вы чувство гордости за свою школу? (в %).

¹ Âàðèàíòû îòâåòîâ
Ðåñïîíäåíòû

ó÷åíèêè ó÷èòåëÿ ðîäèòåëè

1 высокий 68 46 43

2 средний 28 46 37

3 низкий 1 8 15

4 затрудняюсь ответить 3 0 5

Òàáëèöà  6.

Профессиональный уровень учителей школ (в %).
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Îòâåòû ó÷àùèõñÿ, ó÷èòåëåé è ðîäèòåëåé ïðàêòè÷åñêè
ñîâïàëè - ÷àùå âñåãî îíè îêàçàëèñü íå âïîëíå äîâîëü-
íûìè íàáîðîì ó÷åáíûõ äèñöèïëèí â øêîëå. Ýòîò ôàêò ãî-
âîðèò î ïðèñóòñòâèè çàêîíîìåðíîñòè - â øêîëàõ ïðè îò-
áîðå ñîäåðæàíèÿ îáðàçîâàíèÿ  èíòåðåñû ó÷àùèõñÿ ó÷è-
òûâàþòñÿ íåäîñòàòî÷íî.

Îòâåòû íà âîïðîñ: "Êàê áû Âû â öåëîì îöåíèëè îðãà-
íèçàöèþ ó÷åáíîãî ïðîöåññà â øêîëå?" ïðåäñòàâëåíû â
òàáë.  9.

Êàê âèäíî èç òàáëè÷íûõ äàííûõ, îòâåòû íà ýòîò âî-
ïðîñ ó÷èòåëåé, ó÷àùèõñÿ è ðîäèòåëåé ïðèíöèïèàëüíî íå
îòëè÷àëèñü. Òîëüêî 11 % ó÷àùèõñÿ, 16 % ó÷èòåëåé è 12 %
ðîäèòåëåé óäîâëåòâîðåíû ïîëíîñòüþ îðãàíèçàöèåé
ó÷åáíîãî ïðîöåññà â øêîëå.

Íå ìåíåå âàæíûì ïðè èññëåäîâàíèè ñîñòîÿíèÿ âîñ-
ïèòàòåëüíî - îáðàçîâàòåëüíîãî ïðîöåññà â îáðàçîâà-
òåëüíûõ ó÷ðåæäåíèÿõ ðàéîíà ìû ñ÷èòàëè èçó÷åíèå ìî-
ðàëüíî-ïñèõîëîãè÷åñêîãî êëèìàòà â êîëëåêòèâå ó÷àùèõ-
ñÿ è ó÷èòåëåé (ñì. òàáë.10 è 11).

Ïî äàííîìó ðàçäåëó âîïðîñû ïî òðåì ãðóïïàì ðåñ-
ïîíäåíòîâ íå ïåðåñåêàëèñü, òî åñòü â êàæäîì ñëó÷àå çà-
äàâàëèñü "ñâîè" âîïðîñû. Íà÷íåì àíàëèç ñ ó÷åíè÷åñêèõ
ìíåíèé.

Îòâåòû íà âîïðîñ: "Óäîâëåòâîðåíû ëè Âû âçàèìîîò-
íîøåíèÿìè, êîòîðûå ñëîæèëèñü ñðåäè ó÷åíèêîâ Âàøåãî
êëàññà?" ïðèâåäåíû â òàáë.  10.

Áîëåå ïîëîâèíû ó÷åíèêîâ óäîâëåòâîðåíû îòíîøåíèÿ-
ìè, êîòîðûå ñëîæèëèñü â ñðåäå îäíîêëàññíèêîâ, íî ìíî-
ãèå (ïî÷òè òðåòü) îùóùàþò ëèøü ÷àñòè÷íóþ óäîâëåòâî-
ðåííîñòü. Åñòü è òàêèå øêîëüíèêè, êòî ñîâñåì íå äîâîëåí
âçàèìîîòíîøåíèÿìè â êëàññå.

Ïîäàâëÿþùåå áîëüøèíñòâî ó÷àùèõñÿ èìååò õîðîøèå
îòíîøåíèÿ ñî âñåìè èëè áîëüøèíñòâîì ïåäàãîãîâ. Íî
êàæäûé ïÿòûé ó÷åíèê èñïûòûâàåò íåìàëî ïðîáëåì â îá-
ùåíèè ñ ó÷èòåëÿìè. Îòâåòû íà âîïðîñ: "À êàê ñêëàäûâà-
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¹ Âàðèàíòû îòâåòîâ
Ðåñïîíäåíòû

ó÷åíèêè ó÷èòåëÿ ðîäèòåëè

1 да, вполне 14 17 16

2 не совсем 47 68 45

3 нет 38 14 36

4 затрудняюсь ответить 1 1 3

Òàáëèöà  8.

Удовлетворенность набором учебных дисциплин в школе (в %).

¹ Âàðèàíòû îòâåòîâ
Ðåñïîíäåíòû

ó÷åíèêè ó÷èòåëÿ ðîäèòåëè

1 высокая 11 16 12

2 средняя 65 68 65

3 низкая 18 13 19

4 затрудняюсь ответить 6 3 4

Òàáëèöà  9.

Оценка организации учебного процесса в школе (в %).

¹ Âàðèàíòû îòâåòîâ %

1 да, вполне 47

2 удовлетворен отчасти 34

3 нет 16

4 затрудняюсь ответить 3

Òàáëèöà  10.

Удовлетворенность взаимоотношениями,
которые сложились среди учеников класса (в %).
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þòñÿ Âàøè âçàèìîîòíîøåíèÿ ñ ó÷èòåëÿìè?" ïðèâåäåíû â
òàáë.  11.

Ó÷åíèêàì çàäàâàëñÿ åùå îäèí âîïðîñ î ìîðàëüíî-
ïñèõîëîãè÷åñêîì êëèìàòå, íå âêëþ÷åííûé â ïðîöåäóðó
ðàñ÷åòà ñîîòâåòñòâóþùåãî ôàêòîðà, íî óòî÷íÿþùèé ïñè-
õîëîãè÷åñêèé êîìôîðò ó÷åíèêîâ íà ðàçíûõ ýòàïàõ îáó÷å-
íèÿ â øêîëå.

Îòâåòû íà âîïðîñ: "Îöåíèòå, ïîæàëóéñòà, ñòåïåíü äó-
øåâíîãî óþòà, êîìôîðòà, êîòîðûå Âû èñïûòûâàëè â ñòå-
íàõ øêîëû, êîãäà îáó÷àëèñü?" ïðèâåäåíû â òàáë.  12.

Êàê ïîêàçûâàþò îòâåòû ó÷åíèêîâ, íàèáîëüøèé êîì-
ôîðò îíè èñïûòûâàëè â íà÷àëüíîé øêîëå - ïî÷òè ïîëîâè-
íà îïðîøåííûõ äàëè äóøåâíîìó êîìôîðòó ñîîòâåòñòâó-
þùåãî øêîëüíîãî ïåðèîäà âûñîêèå îöåíêè. Ìîðàëüíî -
ïñèõîëîãè÷åñêèé êëèìàò â ñðåäíèõ êëàññàõ ÷àùå âñåãî
îöåíèâàåòñÿ ñðåäíå. Â ñòàðøèõ êëàññàõ ìíåíèÿ î ïñèõî-
ëîãè÷åñêîì êîìôîðòå íàèáîëåå ïîëÿðèçîâàíû, íî åñëè
îòâåòû óñðåäíèòü, òî îáùàÿ îöåíêà áóäåò ðàâíà îöåíêå
ñðåäíèõ êëàññîâ.

Îòâåòû ó÷èòåëåé íà âîïðîñ: "Êàêèå îòíîøåíèÿ ïðåîá-
ëàäàþò â Âàøåì ïåäàãîãè÷åñêîì êîëëåêòèâå?" ïðèâåäå-
íû â òàáë.  13.
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¹ Âàðèàíòû îòâåòîâ %

1 хорошие отношения практически со всеми
учителями 38

2
у меня хорошие отношения с большинством
учителей, лишь с некоторыми отношения
напряженные

38

3 примерно с половиной учителей отношения
хорошие, с половиной - напряженные 18

4 с большинством учителей у меня отношения
неважные, только с некоторыми - хорошие 2

5 у меня напряженные отношения практически со
всеми учителями 1

6 затрудняюсь сказать 3

Òàáëèöà  11.

Взаимоотношения с учителями (в %).

Òàáëèöà  12.

Оценка учениками степени душевного уюта (в %).

Âûñîêàÿ Ñðåäíÿÿ Íèçêàÿ Çàòðóäíÿåòåñü
ñêàçàòü

В начальных классах 49 31 11 9

В средних классах 20 56 18 6

В старших классах 27 40 24 9

¹ Âàðèàíòû îòâåòîâ %

1 доброжелательные, дружеские 52

2 безразличные, каждый сам по себе 25

3 натянутые, конфликтные 21

4 затрудняюсь ответить 2

Òàáëèöà  13.

Отношения, преобладающие в педколлективе (в %).

¹ Âàðèàíòû îòâåòîâ %

1 да, вполне 68

2 отчасти 23

3 нет 7

4 затрудняюсь ответить 2

Òàáëèöà  14.

Удовлетворенность отношениями с учениками (в %).

Ïî÷òè äâå òðåòè ïåäàãîãîâ îòìåòèëè â ñâîèõ îòâåòàõ
âçàèìîïîíèìàíèå è äðóæáó. Íî íåìàëàÿ äîëÿ ó÷èòåëåé
èìååò ïðåòåíçèè ê ìîðàëüíî - ïñèõîëîãè÷åñêîìó êëèìà-
òó, ñëîæèâøåìóñÿ â ïåäêîëëåêòèâå.

Îòíîøåíèÿ ó÷èòåëåé ñ ó÷åíèêàìè (ïî ìíåíèþ ó÷èòå-
ëåé) ñêëàäûâàþòñÿ íåìíîãî óñïåøíåå, ÷òî âèäíî èç îò-

âåòîâ íà âîïðîñ: "Óäîâëåòâîðåíû ëè Âû âçàèìîîòíîøå-
íèÿìè ñî ñâîèìè ó÷åíèêàìè?" (òàáë.  14).

Ðîäèòåëè, õîòÿ è îïîñðåäîâàííî, âêëþ÷åíû â îáðàçî-
âàòåëüíûé ïðîöåññ è òàêæå ìîãóò èñïûòûâàòü ìîðàëüíóþ
óäîâëåòâîðåííîñòü èëè íåóäîâëåòâîðåííîñòü îòíîñè-
òåëüíî øêîëû è ó÷åáû ðåáåíêà. Èì áûëî ïðåäëîæåíî îò-
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âåòèòü íà ñëåäóþùèé âîïðîñ: "Êàê ñêëàäûâàþòñÿ Âàøè
âçàèìîîòíîøåíèÿ ñ ðåáåíêîì ïî ïîâîäó åãî ó÷åáû â
øêîëå?", îòâåòû ïðèâåäåíû â òàáë.  15.

Òðåòü ðîäèòåëåé èñïûòûâàåò íåêîòîðûå ïðîáëåìû â
îòíîøåíèÿõ ñ äåòüìè, ñâÿçàííûå ñ îáó÷åíèåì.

Îòâåòû íà âîïðîñ: "Óäîâëåòâîðåíû ëè Âû ñâîèìè âçà-
èìîîòíîøåíèÿìè ñ ó÷èòåëÿìè Âàøåãî ðåáåíêà?" ïðèâå-
äåíû â òàáë.  16.

53 % ðîäèòåëåé óäîâëåòâîðåíû ñâîèìè îòíîøåíèÿìè
ñ ó÷èòåëÿìè, ó 46% ðîäèòåëåé èëè ñîâñåì íå ñêëàäûâà-
þòñÿ îòíîøåíèÿ ñ ó÷èòåëÿìè, èëè åñòü ïðîáëåìû â îòíî-
øåíèÿõ ñ íåêîòîðûìè èç íèõ.

Ïðè ñîçäàíèè íîâîé îáðàçîâàòåëüíîé ñòðóêòóðû â ñå-
ãîäíÿøíèõ ñîöèàëüíî - ýêîíîìè÷åñêèõ óñëîâèÿõ î÷åíü
âàæíî îöåíèòü ìàòåðèàëüíî - òåõíè÷åñêîå îñíàùåíèå
øêîëû. Ñ ýòîé öåëüþ áûë çàäàí îäèí îáùèé âîïðîñ äëÿ
âñåõ ãðóïï ðåñïîíäåíòîâ. Îòâåòû íà ýòîò âîïðîñ ïðèâå-
äåíû â òàáë.  17.

Âñå ðåñïîíäåíòû îöåíèâàþò óðîâåíü ìàòåðèàëüíî-
òåõíè÷åñêîé áàçû øêîëû êàê íèçêèé (40 %, 60 %, 44 %) è
ñðåäíèé (53 %, 36 %, 52 %). Òàêèõ íèçêèõ ïîêàçàòåëåé íå
èìåë íè îäèí èç ôàêòîðîâ, õàðàêòåðèçóþùèõ âîñïèòà-
òåëüíî - îáðàçîâàòåëüíûé ïðîöåññ â øêîëå.

Ìû òàêæå ñ÷èòàëè öåëåñîîáðàçíûì âûÿñíèòü óðîâåíü
óïðàâëåíèÿ øêîëîé. Áîëüøèíñòâî âîïðîñîâ äàííîãî ðàç-
äåëà àäðåñîâàëîñü êàæäîé ãðóïïå ðåñïîíäåíòîâ îòäåëüíî.

Òàê, ó ó÷åíèêîâ èíòåðåñîâàëèñü íàëè÷èåì îðãàíîâ ñà-
ìîóïðàâëåíèÿ è ýôôåêòèâíîñòüþ óïðàâëåíèÿ àäìèíèñò-
ðàöèåé ó÷åáíîãî çàâåäåíèÿ. Îòâåòû íà âîïðîñ: "Åñòü ëè â
Âàøåé øêîëå îðãàíû ó÷åíè÷åñêîãî ñàìîóïðàâëåíèÿ"
ïðèâåäåíû â òàáë.  18.

Ìû èçó÷èëè îöåíêó ó÷èòåëåé ïî äåÿòåëüíîñòè ïåäàãî-
ãè÷åñêîãî ñîâåòà øêîëû (òàáë.  19).

×àùå âñåãî ó÷èòåëÿ äàâàëè ñðåäíþþ îöåíêó ðàáîòå
ñâîåãî ðóêîâîäÿùåãî îðãàíà, à ïÿòàÿ ÷àñòü îöåíèëà åå
êàê íèçêóþ.

Ñëåäóþùèé âîïðîñ çàäàâàëñÿ è ó÷èòåëÿì, è ðîäèòå-
ëÿì: "Êàê, íà Âàø âçãëÿä, ñïðàâëÿþòñÿ àäìèíèñòðàöèÿ
øêîëû è îòäåëüíûå ñëóæáû ñî ñâîèìè îáÿçàííîñòÿìè?"
(òàáë.  20).
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¹ Âàðèàíòû îòâåòîâ %

1 хорошие 64

2 не очень хорошие 30

3 плохие 4

4 не могу сказать определенно 2

Òàáëèöà  15.

Ваши взаимоотношения с ребенком (в %).

¹ Âàðèàíòû îòâåòîâ %

1 Вполне удовлетворен 53

2 Отчасти удовлетворен 36

3 Неудовлетворен 10

4 Затрудняюсь ответить 1

Òàáëèöà  16.

Удовлетворенность родителей
взаимоотношениями с учителями (в %).

¹ Âàðèàíòû
îòâåòîâ

Ðåñïîíäåíòû

ученики учителя родители

1 высокий 2

2 средний 5

3 низкий 40

4 затрудняюсь ответить

Òàáëèöà  17.

Уровень материально-технической базы школы (в %).

¹ Âàðèàíòû îòâåòîâ %

1 да 18

2 формально есть, 
но они практически бездействуют 17

3 нет 47

4 не знаю 18

Òàáëèöà  18.

Существование органов
ученического самоуправления (в %).

¹ Âàðèàíòû îòâåòîâ %

1 да 19

2 формально есть, 
но они практически бездействуют

3 нет 24

4 не знаю 6

Òàáëèöà  19.

Оценка работы педсовета (в %).
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Ó÷èòåëÿ ïîçèòèâíåå äðóãèõ îöåíèâàþò ðàáîòó çàâó-
÷åé. Ïðåèìóùåñòâåííî âûñîêèå îöåíêè ïîëó÷èëè ó ó÷èòå-
ëåé äåÿòåëüíîñòü äèðåêòîðà è êëàññíîãî ðóêîâîäèòåëÿ.
Ïñèõîëîãè÷åñêèå è âàëåîëîãè÷åñêèå ñëóæáû âûçâàëè
íàèáîëüøèå çàòðóäíåíèÿ ïðè îöåíêå. Êîíêðåòíûå æå îò-
çûâû ÷àùå âñåãî çàíèìàþò ñðåäíþþ ïîçèöèþ. Ðîäèòåëè
çíà÷èòåëüíî ÷àùå çàòðóäíÿþòñÿ ñ îòâåòîì ïðè îöåíêå
ðàáîòû ðàçëè÷íûõ øêîëüíûõ ñëóæá. Ëèøü äåÿòåëüíîñòü
êëàññíûõ ðóêîâîäèòåëåé íå âûçûâàåò ó íèõ íåîïðåäåë¸í-
íûõ ìíåíèé. Êîíêðåòíûå îöåíêè ðîäèòåëåé â àäðåñ
øêîëüíûõ ñòðóêòóð íîñÿò ïðåèìóùåñòâåííî ïîëîæèòåëü-
íûé õàðàêòåð, îñîáåííî ýòî êàñàåòñÿ äåÿòåëüíîñòè äè-
ðåêòîðîâ è êëàññíûõ ðóêîâîäèòåëåé. Ñêðîìíåå âñåõ îöå-
íåíà äåÿòåëüíîñòü âàëåîëîãè÷åñêîé ñëóæáû - äâå òðåòè
îïðîøåííûõ çàòðóäíèëèñü äàòü îòâåò.

Ïîñëåäíèé âîïðîñ ðîäèòåëÿì î ñèñòåìå óïðàâëåíèÿ
çâó÷àë ñëåäóþùèì îáðàçîì: "×àñòî ëè ïðåäñòàâèòåëè
øêîëüíîé àäìèíèñòðàöèè âñòðå÷àþòñÿ ñ ðîäèòåëÿìè
ó÷åíèêîâ (âî âðåìÿ ðîäèòåëüñêèõ ñîáðàíèé, äðóãèõ ìåðî-
ïðèÿòèé)?" (òàáë.  21).

Áîëüøèíñòâî ðîäèòåëåé ïðèçíàëè, ÷òî àäìèíèñòðà-

öèÿ øêîëû âðåìÿ îò âðåìåíè âñòðå÷àåòñÿ ñ ðîäèòåëÿìè,
íî î ÷àñòûõ âñòðå÷àõ çàÿâèëè ìåíåå òðåòè îïðîøåííûõ.

Èòàê, ñàìûå âûñîêèå îöåíêè â øêîëàõ ïîëó÷åíû îòíî-
ñèòåëüíî óðîâíÿ  ìîðàëüíî - ïñèõîëîãè÷åñêîãî êëèìàòà.
Îñîáåííî àêòèâíî îí îäîáðÿåòñÿ ó÷èòåëÿìè. Íà âòîðîå
ìåñòî ó÷àñòíèêàìè îáðàçîâàòåëüíîãî ïðîöåññà îïðåäå-
ëåíî  êà÷åñòâî ïðåïîäàâàíèÿ. Ó ðîäèòåëåé æå íà ïåðâîå
ìåñòî âûøëà ñèñòåìà óïðàâëåíèÿ, ó ïåäàãîãîâ íàõîäèòñÿ
íà òðåòüåì ìåñòå, à ó ó÷àùèõñÿ-íà ÷åòâ¸ðòîì. Îðãàíèçà-
öèÿ ó÷åáíîãî ïðîöåññà íàõîäèòñÿ ó ó÷åíèêîâ íà òðåòüåì
ìåñòå, à ó ó÷èòåëåé è ðîäèòåëåé íà ÷åòâ¸ðòîì. Âñå áåç
èñêëþ÷åíèÿ ðåñïîíäåíòû ïîñòàâèëè íà ïîñëåäíåå ìåñòî
ìàòåðèàëüíî-òåõíè÷åñêóþ áàçó øêîëû. Åñëè ïîñëåäíÿÿ
òðåáóåò áîëüøèõ ôèíàíñîâûõ âëèâàíèé, òî îðãàíèçàöè-
îííûå âîïðîñû âî ìíîãîì ìîæíî ðåøèòü è èìåþùèìèñÿ
ðåçåðâàìè. 

Ðÿä ðàññìîòðåííûõ âûøå âîïðîñîâ â òîé èëè èíîé
ñòåïåíè ïîçâîëÿþò âûÿâèòü îòíîøåíèå ó÷èòåëåé, ó÷åíè-
êîâ è ðîäèòåëåé ê øêîëå (íàïðèìåð, î ÷óâñòâå ãîðäîñòè çà
øêîëó, î íàìåðåíèè å¸ ñìåíèòü, îá îáùåé óäîâëåòâîð¸í-
íîñòè åþ). Íî îäèí âîïðîñ â êàæäîé àíêåòå áûë íàöåëåí
íåïîñðåäñòâåííî íà îöåíêó ïðåñòèæíîñòè øêîëû: "Îöå-
íèòå, ïîæàëóéñòà, ïî 5- áàëüíîé øêàëå (ãäå 5 - ñàìûé
âûñîêèé áàëë, à 1 - ñàìûé íèçêèé) ñòåïåíü ïðåñòèæíîñ-
òè Âàøåé øêîëû ñðåäè äðóãèõ øêîë ðàéîíà".

Ó÷àùèåñÿ îöåíèëè ïðåñòèæíîñòü ñâîåé øêîëû â
ñðåäíåì íà 3,47 áàëëà. Ó÷èòåëüñêèå îöåíêè ïî äàííîìó
ïîêàçàòåëþ âûøå, ÷åì ó÷åíè÷åñêèå - 3 8, îöåíêè ðîäè-
òåëåé íå îòëè÷àþòñÿ îò îöåíîê ó÷àùèõñÿ. Èõ ñðåäíèé
áàëë ðàâåí 3,5 áàëëà.

Òàêèì îáðàçîì, ïðîâåäåííîå èññëåäîâàíèå ïîçâîëè-
ëî íàì ðåøèòü ïîñòàâëåííûå çàäà÷è è ñäåëàòü âûâîä î
öåëåñîîáðàçíîñòè ñîçäàíèÿ îáðàçîâàòåëüíîãî îêðóãà.

91Ñåðèÿ: Ãóìàíèòàðíûå íàóêè ¹ 7 èþëü 2017 ã.

Ðåñïîíäåíòû íå î÷åíü õîðîøî ïëîõî çàòðóäíèëèñü
îòâåòèòü

учителя родители учителя родители учителя родители учителя родители

директор 59 43 10 7 7 2 24 48

завучи 70 48 21 13 1 2 8 37

психологическая служба 16 21 27 12 9 15 48 52

валеологическая служба 16 14 22 11 7 8 55 67

классный руководитель 57 76 15 12 1 3 27 9

Òàáëèöà  20.

"Как справляются службы школ со своими обязанностями?" (в %).

¹ Âàðèàíòû îòâåòîâ %

1 Вполне удовлетворен 20

2 Отчасти удовлетворен 58

3 Неудовлетворен 18

4 Затрудняюсь ответить 4

Òàáëèöà  21.

"Как часто представители школьной администрации
встречаются с родителями ?" (в %).
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